蔬菜花卉研究所2024年博士研究生

“申请-考核制”招生实施方案

为进一步深化招生制度改革，不断提高博士研究生生源质量，根据教育部、研究生院有关文件精神，遵循公开、公平、公正原则，结合我所实际情况，制定本实施方案。本方案适用于蔬菜花卉研究所全部博士招生专业。

一、招生工作保障体系及职责
博士生招生“申请-考核制”工作流程包括个人申请、学科考核、研究所审查、研究生院审批四个环节。

研究生院招生工作领导小组负责统一部署2024年全院博士招生工作，制定全院研究生招生方案和细则。研究生院设有招生督查小组，负责对研究所招生工作进行监督检查，受理考生投诉和申诉。

蔬菜花卉研究所成立招生工作领导小组负责我所招生工作部署；招生监督工作组负责指导和监督我所博士招生工作；材料审核组负责审核申请人提交的电子和纸质材料、学科复核的考核记录及考核成绩；学科考核组按照我所招生学科成立，负责学科申请人的初选和复核工作。

二、招生程序及要求
（一）个人申请

1. 申请条件

（1）申请人需满足以下基本条件：

中华人民共和国公民，拥护中国共产党领导，具有正确的政治方向，热爱祖国，遵纪守法，品行端正，无任何违法违纪记录。

（2）对申请人的学位要求，须符合下列条件之一：

①应届硕士毕业生（须在入学前取得硕士学位）。

②已获得硕士学位或博士学位的往届生（已获得博士学位者只能报考定向类别）。

③在境外获学位的申请人，须提供教育部留学服务中心出具的学位认证报告（学士、硕士学位都在国外获得的，两学位均需认证）。

④“在职人员申请硕士学位”类别的报考人员不得以应届生身份报名，须获得硕士学位后方可报名。

（3）对申请人外语水平的要求，须符合下列条件之一：

①参加2017年6月1日以后下列英语水平测试之一的英语考试，成绩达到规定分数，包括TOFEL、IELTS（A类）、全国大学英语考试（CET-4或CET-6）、国家英语专业考试（TEM-4或TEM-8）、全国外语水平考试（WSK，PETS-5），具体分数要求见表1。本科至硕士连续在读的应届生CET-4、CET-6成绩证明不受时间限制。

表1  英语成绩要求

	考试类型
	分数要求

	TOFEL
	≧72分

	IELTS（A类）
	≧5.5分

	CET-4或CET-6
	≧425分

	TEM-4或TEM-8
	≧60分

	WSK（PETS-5）
	≧60分


②在英语为官方语言国家或地区获得学士或硕士学位。

2. 网上报名

以“申请-考核制”方式报考的考生需在研究生院规定的博士生招生报名期间，在“中国农业科学院博士网上报名系统”报名，完成申请材料上传及报名缴费，视为报名成功。

3. 申请材料提交要求

（1）电子版材料上传要求

2024年博士生网上报名时，申请人需按要求在网报系统内提交各项电子版材料，提交后方可完成报名。具体包括：

①硕士成绩单扫描件（须加盖研究生成绩管理部门公章或人事部门公章）。

②往届硕士生需提交学位学历证书扫描件、学位论文，应届硕士生需提交所在单位研究生管理部门的在读证明扫描件（本院应届生可提交学生证内容页扫描件）、硕士学位论文摘要及目录，境外获得学位申请人需提交教育部留学服务中心学历认证证书扫描件。

③证明学术水平的公开发表的论文、获奖证书、成果证明等材料的扫描件。

④申请人有效身份证扫描件。

⑤攻读博士学位期间个人研修计划(3000-5000字)。

⑥外语水平能力证书扫描件。

⑦其他可以证明申请人学术能力或外语能力的补充材料。

⑧报考“少数民族高层次骨干人才计划”的申请人需要提交由原籍所在省、自治区、直辖市教育厅（教委）民教处（高教处）审核盖章的《2024年少数民族高层次骨干人才计划考生登记表》照片或扫描件，该表由定向培养的省(自治区)、直辖市教育行政部门民族教育主管部门提供。

申请人将所有文件打包为rar格式，以“姓名身份证号申请考核材料”命名上传至网上报名系统，其中扫描件以pdf格式上传，文档以doc/docx格式上传，单个文件不超过1M，文件均命名为“姓名-成绩单/个人研修计划/学位证”等。文件包总大小不超过10M。

申请人网上报名时应务必认真填写并仔细核对本人的姓名、性别、民族、身份证号和报考类别（定向或非定向）等重要信息。报考信息和录取信息上报教育部后一律不得更改相关信息，研究生院也不再受理修改信息的申请。

（2）纸质版材料提交要求

通过学科初选的申请人在参加学科复核期间，需将所有纸质材料、证书原件及复印件交我所相关部门审核，审核后留登记表等纸质材料和证书复印件，退还申请人证书原件。申请人提交的纸质申请材料主要包括：

通过网报系统打印的《中国农业科学院2024年报考攻读博士学位

研究生登记表》，按要求加盖相关部门公章。 报考“少数民族高层次骨干人才计划”的申请人还需提交《2024年少数民族高层次骨干人才计划考生登记表》并加盖生源所在地省级教育行政部门公章，在职研究生还需加盖原工作单位公章。

②硕士成绩单（须加盖研究生成绩管理部门或人事部门公章）。

③两名所申请学科专业领域内副教授以上或相当专业技术职称的专家出具的专家推荐书（需加盖专家所在单位人事部门公章，推荐书格式请在我院博士生报名系统中下载）。

④申请人有效身份证及复印件。

⑤攻读博士学位期间个人研修计划(3000-5000字)。

⑥往届硕士生提交学位、学历证书及复印件，应届硕士生提交所在单位研究生管理部门的在读证明（本院应届硕士生可提交学生证原件及内容页复印件），境外获得学位申请人需提供教育部留学服务中心学历认证证书及复印件。

⑦往届生硕士提交学位论文，应届硕士生提交硕士学位论文摘要及目录。

⑧获奖证书、发表论文、获得专利及其他原创性研究成果的证明材料复印件。

⑨外语水平能力证书及复印件。

⑩其他可以证明申请人学术能力或外语能力的补充材料。

（二）学科初选  2024年3月

1. 材料审核

材料审核组对申请提交的电子版本材料进行审核，确定符合材料要求的申请人进入学科初选名单。

2. 学科初选

我所学科考核组遵循院一级学科初选标准审议申请材料、征求报考导师意见，对申请人的学习成绩、参与各类研究实践情况、硕士论文、发表文章以及获奖等方面进行评价，给出百分制成绩，择优确定进入复核申请人名单，并报招生工作领导组审核。初选成绩低于60分者不予进入学科复核环节。
通过学科初选的考生需在学科复核前，完成体检并于学科复核时携带由体检医院密封的体检报告。

（三）学科复核 2024年5月

学科复核的主要内容包括申请者的思想政治素质和品德、学科背景、科研经历、专业素质、操作技能、外语水平、思维能力、创新能力等。复核的具体时间、地点和内容届时详见我所网站公告。

复核内容包括：

笔试部分（占考核总成绩的50%）

学科专业知识与研究动态掌握能力考核：占考核总成绩的30%。主要考核申请人对学科宏观专业知识、研究动态和研究方法等的掌握能力。采用笔试方式，考核时间90分钟，由学科考核组统一阅卷评分。

专业英语考核：占考核总成绩的20%。考核申请人对专业英文文献的阅读和理解能力，考核时间30分钟。

面试部分（占考核总成绩的50%）

（1）研究工作陈述：占考核总成绩的20%。申请人对已完成

或正在进行的科研工作进行陈述，分陈述及提问两部分，学科考核组成员对每位申请人进行独立评分。

（2）综合素质考核：占考核总成绩的20%。对申请人的思想政治素质和品德、学科背景、科研素养、思维能力、创新能力、培养潜质和心理素质等进行考核，考核采用问答方式，学科考核组成员对每位申请人进行独立评分。

（3）英语口语与听力测试：占考核总成绩的10%。考核采用英语陈述或问答方式，学科考核组成员对每位申请人进行独立评分。

考核总成绩由笔试成绩和面试成绩两部分组成。学科考核组依据申请人的考核总成绩按研究方向由高分到低分进行排名并确定拟录取名单。思想政治素质和品德考核不合格者不予录取。学科复核成绩以百分制计算低于60分者不予录取。

（四）研究所审查

材料审核组对申请者的考核记录及考核成绩进行严格审查，提出拟录取名单。拟录取名单报招生工作领导组审查。通过审查的拟录取名单将在我所网站公示不少于5个工作日，公示无异议后报研究生院。

（五）研究生院审批

研究生院审批拟录取名单及相关材料后在中国农业科学院研究生院网站公示，公示期为10个工作日，有异议者可通过公布的监督电话反映。

三、其他事项

（一）依据研究生院规定，非定向的考生被录取后须全脱产学习，档案全部转入中国农业科学院研究生院。定向生录取比例不超过当年分配博士生指标的10%，研究生院录取的定向生总比例不超过本年度录取总指标的10%（少数民族专项计划、无行政兼职的可全日制在中国农业科学院学习的科研一线人员及高校专职专业教师不受比例限制）。

（二）2024年我院“海南专项”博士研究生统一到南繁研究院（位于海南省三亚市崖州湾科技城）入学报到并进行课程学习和科研实践，培养全环节在海南省完成。

（三）通过学科初选研究生的体检，考生在居住地具研究生入学体检资质的二甲及以上医院进行，按照研究生院统一体检报告模板，体检表经医院密封由考生个人在复试审核纸质材料阶段提交。

（四）学科复核前不能提交符合要求的英语成绩、未按时提交审核材料对应纸质版材料的，取消其学科复核资格。

（五）凡是在报考过程中隐瞒重要信息或者以往学术活动中存在学术不端行为或通过弄虚作假取得学科复核及录取资格的考生、通过各种手段作弊或帮助他人作弊的考生，一经查实，一律不予录取；已经录取的，取消录取资格。

（六）本方案由我所招生工作领导小组负责解释。如教育部、北京市教委（含北京教育考试院）、中国农科院研究生院等有最新政策要求，以最新政策要求为准。本方案由公布之日起实施，完成2024年蔬菜花卉研究所博士招生工作后自行废止。

附：

中国农业科学院2024年博士生招生学科复核诚信承诺书

中国农业科学院2024年博士生招生学科复核诚信承诺书
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身份证号：
本人是参加中国农业科学院2024年博士研究生招生“申请-考核制”学科复核的考生。我已认真阅读《国家教育考试违规处理办法》及报考单位其他考试相关规定。我知晓其中所有内容并愿意自觉遵守。我保证自觉服从招生单位的统一组织安排，接受工作人员的检查、监督和管理，按时按要求参加学科复核。我承诺提供、提交的所有信息和材料真实准确，复核期间遵守有关考场规则，不携带任何书刊、报纸、稿纸、图片、资料、具有通讯功能的工具（如手机、智能手表、智能眼镜和照相、扫描等设备）或者有存储、编程、查询功能的电子用品以及涂改液、修正带等物品进入考场；考后不将复核内容相关信息带出考场、泄露或公布。如有违规违纪或弄虚作假等行为，我接受取消复核资格、取消复核成绩、取消拟录取资格等处理决定，并自愿承担相应的法律责任。
承诺人：          
2024年  月  日
